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Bevezetés a társadalomtörténetbe 

A Bölcsészettudományi Intézet, majd Kar és a történelem szak szervezésének időszakában, az 
1990-es évek elejétől előbb Faragó Tamás, majd az önállósuló Új- és Jelenkori Magyar Történe-
ti Tanszék vezetője, Ö. Kovács József tudatosan gyűjtötte maga köré azokat a fiatalabb kutató-
kat (Csíki Tamás, Bódy Zsombor, Tóth Árpád, utóbb Kunt Gergely) és néhány tapasztaltabb 
kollegát is (Tóth Zoltán, Vári András), akik a legkülönfélébb témákban adaptálták a sokszínű 
európai és a Magyarországon is megjelenő társadalomtörténet-írás folyton változó szemléleti és 
módszertani elemeit.1 A miskolci társadalomtörténészek az évek során közös, részben a régióhoz 
köthető kutatási programokban is részt vettek.2 Kutatási eredményeiket kezdettől az oktatásban 
is hasznosították előbb az osztatlan, ötéves történelem szakon (társadalomtörténeti specializá-
ció), majd az alap- és a mesterképzésben (Új- és jelenkori társadalomtörténet, MA-szakirány). A 
hallgatókat kutatásaikba, részint az anyaggyűjtés és értékelés, részint a feldolgozás fázisaiba is 
bevonják.3 A miskolci oktatók kezdeményezésére született meg a Bevezetés a társadalomtörténet-
be c. Osiris-egyetemi tankönyv.4 A miskolci társadalomtörténészek súlyára enged következtetni, 
hogy a szakdiszciplína legfontosabb hazai szervezete, a Hajnal István Kör – Társadalomtörténeti 
Egyesület kétszer is Miskolcon tartotta éves konferenciáját az egyetem történelem szakjával kö-
zös szervezésben5, és hogy oktatóink folyamatosan szerepet vállalnak az egyesület vezetőségé-
ben.6 A Hajnal Kör tanácskozásai egyúttal több diákunknak is alkalmat nyújtottak arra, hogy 
első konferencia-előadásaikat e fórum előtt tartsák meg.  
 

                                                 
1 TÓTH Z. 1989; FARAGÓ 1999; Ö. KOVÁCS 1996; Csíki 1999; BÓDY 2003, TÓTH Á. 2005; VÁRI 2009/a; VÁRI 

2009/;  KUNT 2010 
2 A történeti Abaúj, Torna, Zemplén megye társadalma a 19. század második felében (OTKA 2004–2007); Az iparoso-

dás társadalmi hatásai Északkelet-Magyarországon (2003–2005); Uradalomtörténeti kutatások (OTKA 1999–2002). 
NÉMETH 2001; NÉMETH 2003, Ö. KOVÁCS–SZENDI 2003, CSÍKI–RÉMIÁS 2001; GYULAI 2006. 

3 Pl. KUNT 2006; CZETZ 2006; SZŰTS 2006; BODOVICS 2011 
4 BÓDY–Ö. KOVÁCS 2003 
5 DOBROSSY 2003, valamint az eddig kiadatlan, 2009. évi, A kommunikáció története c. tanácskozás. 
6 Elnökként Tóth Zoltán (1995–1997), titkárként Ö. Kovács József (1992–1995) és Tóth Árpád (2004–2010),  

választmányi tagként, különböző időpontokban, Bódy Zsombor, Ö. Kovács József, Tóth Árpád és Vári András. 
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A 18–20. századi paraszti társadalom kutatása  
(háztartás, gazdálkodás, mentalitás, emlékezet) 

A 18–20. századi paraszti társadalom viszonyai, tágabban a vidéki (rurális) társadalmak a hazai 
társadalomtörténet-írás egyik fontos területét képezik. A Történettudományi Intézet több egy-
kori és jelenlegi oktatója foglalkozik a témával, ami egyúttal a különböző irányzatok (módszerek 
és források) sokszínűségét szemlélteti. 

Faragó Tamás, a hazai történeti demográfiai kutatások egyik úttörője és a miskolci bölcsész-
képzés egyik megszervezője számos tanulmányt publikált a 18–19. századi Magyarország kü-
lönböző régióinak, településeinek paraszti család- és háztartásszervezetéről, a háztartások hosszú 
távú változásairól és ennek szocioökonómiai kontextusairól. (A modern demográfiai vizsgála-
tok, hasonlóan a társadalomtörténet egyéb tudományos eredményeihez, az 1990-es években 
indult Miskolc-monográfia kutatásokban is megjelennek.7 Az 1702–1847 és az 1848–1918 
közötti időszakot tárgyaló kötetek demográfiai fejezeteit ugyancsak Faragó Tamás készítette.8) 
Horváth Zita egyaránt foglalkozott/foglalkozik a 18. századi parasztság, illetve a jobbágy–
földesúri viszony összehasonlító kutatását segítő forráskiadványok szerkesztésével, míg a földes-
úri joghatóság Borsod, Pest és Zala megyei, valamint az örökös és a szabadmenetelű jobbágyok 
ugyancsak regionálisan tagolt vizsgálata a robotoltató Gutsherrschaft és a járadékot szedő 
Grundherrschaft régi modelljét árnyalta. (Az úrbéri kilenc kérdőpontra adott válaszok elemzésé-
ből az is kiderül, hogy a történeti szereplők számára a szabadmenetelű és az örökös jobbágy ter-
minus mást jelentett, mint ahogy az a történeti irodalomból ismert.9) Vári András ugyancsak a 
18–19. századi agrártársadalomra vonatkozó kutatásai részeként, a történeti antropológia szem-
léletét és módszertanát adaptálva foglalkozott a nagybirtokok hatalmi szervezetével, a birtoko-
sok, a gazdatisztek és a parasztok közötti konfliktusokkal.10 Tóth Zoltán egyaránt publikált egy 
bodrogközi falu népességének család- és háztartásszerkezetéről, továbbá a rendi korszak „törté-
nelmi” parasztságáról.11 Bódy Zsombor a parasztság 20. századi participációját vizsgálta (oszt-
rák–magyar összehasonlítással),12 míg Viga Gyula a különböző magyarországi régiók közötti 
kulturális kapcsolatok részeként, elsősorban az árucseréről és a migrációról, illetőleg a táji mun-
kamegosztás néprajzi vonatkozásairól készített tanulmányokat.13 

A 20. századi parasztság kutatása során fogalmazódott meg egy olyan ábrázolásmód igénye, 
mely a cselekvő egyéneknek és a tapasztalataiknak enged teret, azaz arra koncentrál, miként 
jelentek meg és konstruálódtak az egykori főszereplők perspektívájában, illetve emlékezetében a 
strukturális sajátosságok (pl. a rétegződés és a mobilitás), az uralom vagy a hagyományos érte-
lemben vett kultúra. Mindez emellett olyan kérdésekre is választ adhat, hogyan viszonyul egy-
máshoz a parasztságról folytatott 20. század eleji, két világháború közötti és 1945 utáni politikai 
és tudományos diskurzus, valamint a személyes emlékezet által rekonstruált paraszti világ; vagy 

                                                 
7 GYULAI 2011. 31. 
8 Pl. FARAGÓ–ANDORKA 1984; FARAGÓ 1994; FARAGÓ 2000; FARAGÓ 2003 
9  Pl. HORVÁTH 2001–2006; HORVÁTH 2005; GYULAI–HORVÁTH–TURBULY (szerk.) 2010 
10 VÁRI 1991; VÁRI 2004 
11 TÓTH Z. 2000/a; TÓTH Z. 2000/b 
12 BÓDY 2008 
13 Pl. VIGA 1999; VIGA 2008 
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következtethetünk a tapasztalat–emlékezet–hagyomány s az emlékezői jelen és a múltbeli hori-
zont összefüggéseire, továbbá a kulturális és a kommunikatív emlékezet kölcsönhatására is. Ezek 
a célkitűzések fogalmazódtak meg az Ö. Kovács József és Csíki Tamás által folytatott, Vidéki 
társadalmak Magyarországon 1930–1960. Struktúra- és tapasztalattörténet c. kutatásban,14 de 
ezek a szempontok érvényesülnek a naplókat és egyéb privát forrásokat feldolgozó Kunt Ger-
gely kutatásaiban is, melyek a Horthy- és a Rákosi-korszakban szocializálódó fiatalok mentalitá-
sának, az önmagukról, a szűkebb és tágabb környezetükről, valamint a társadalom egyes tagjai-
ról való gondolkodásmódjuk bemutatására irányulnak.15 

 
Várostörténet és etnikumok kutatása 

A városi társadalmak történetének kutatása, amely a társadalomtörténet egy másik kiemelt, 
nemzetközi léptékben is népszerű területe, szintén sokszínűen van jelen oktatóink tevékenysé-
gében. Bódy Zsombor doktori disszertációján alapuló monográfiája nem csupán a 20. századi 
magyar társadalom egy addig érdemben nem vizsgált csoportja, a magántisztviselők viszonyait, 
önszerveződését, érdekképviseletét elemzi, hanem ezen keresztül újszerű, – a munkajog és a 
munkavállalói társadalmi helyzet genezise révén – a korábbi kategóriák alternatíváját kínáló 
szempontokat alkalmaz az újkori társadalmi átalakulás megragadására.16 Újabb könyve a születő 
modern ipari társadalom belső feszültségeit és a politika által ezekre kínált válaszokat vizsgálja.17 
Csíki Tamás a dualizmus-kori társadalom egy fontos szegmensét, az észak-keleti és keleti térség 
regionális centrumaiként működő középvárosokban élő zsidóság viszonyait – megtelepedését, 
gazdasági súlyát, tevékenységét – dolgozta fel jórészt statisztikai módszerrel.18 Emellett több 
kisebb tanulmányban foglalkozott a budapesti zsidóság demográfiai viszonyaival.19 Tóth Zol-
tán, aki régóta kutatja, hogy milyen változások mentek végbe a 19. század során a társadalmi 
szerkezet megragadására az egykorúak által használt terminológiában, és a foglalkozásstatisztika 
vizsgálódásait akadémiai doktori disszertációjában foglalta össze,20 több tanulmányában a városi 
társadalom átalakulását elemezte. Sokat hivatkozott monografikus munkája a századfordulós 
Szekszárd sajátos kulturális hagyományokat hordozó társadalmi tömbjeit és ezek viszonyát mu-
tatja be egy addig kevéssé használt forrástípus, az árvaszéki anyag feldolgozására alapozva.21 
Emellett több tanulmánya is a hirtelen felduzzadt nagyvárosok társadalmi konfliktusait, a hete-
rogenitásból fakadó kulturális identitások összeillesztésének nehézségeit, illetve marginalizálódás 
problémáit veszi górcső alá.22 

A rendi társadalom felbomlásának időszaka szintén hangsúlyos terület a Miskolci Egyetem 
társadalomtörténészeinek munkásságában. Tóth Árpád disszertációja azt vizsgálja (Pest példáján 
keresztül), hogy a születő nagyváros társadalmi sajátosságai hogyan függtek össze az egyesületi 
                                                 
14 Pl. Ö. KOVÁCS 2008/a; Ö. KOVÁCS 2008/b; CSÍKI 2007; CSÍKI 2009 
15 KUNT 2010 
16 BÓDY 2003 
17 BÓDY 2010 
18 CSÍKI 1999 
19 CSÍKI 2004; CSÍKI 2005 
20 TÓTH Z. 2006 
21 TÓTH Z. 1989 
22 TÓTH Z. 1995/a; TÓTH Z. 1995/b 
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szerveződés meggyökerezésével – milyen, az urbanizációs folyamathoz kapcsolódó jelenségek 
tették lehetővé, illetve szükségszerűvé az együttműködést az egymástól a rendiség logikája sze-
rint elkülönülő társadalmi csoportok között.23 Újabb monográfiájában a városi polgárság aktivi-
tásának egy másik tünetegyüttesét kutatva azt elemezte, hogy az ún. régi polgárság előtt meny-
nyiben adódtak döntési lehetőségek, amikor saját és utódaik egzisztenciájáról stratégiai döntést 
hoztak.24 Miután a pozsonyi német evangélikus gyülekezet 1780 és 1848 közötti viszonyainak 
intenzív vizsgálata azt mutatta, hogy e csoport kiemelkedő tagjai több tekintetben is tudatos 
társadalmi ambíciókat tükröző stratégiát követtek, legfrissebben ezt a kutatási tárgyat és vizsgá-
lati módszert a teljes országterületen élő evangélikus polgárságra terjesztette ki.25 Ugrai János 
egy sajátos szerepkörű város, az egyházkerületi szerepéből adódóan a reformátusok körében re-
gionális iskolaközpontnak számító Sárospatak történetét vizsgálja. Az e tárgyban publikált 
munkái (köztük monografikus szintű könyvei) a református kollégium működési gyakorlatát, 
gazdálkodását, valamint a lelkészi végzettséget szerzett diákok további életútját dolgozzák fel.26  

A társadalomtörténet kiemelt kutatási területe az etnikumok, felekezetek, nemzetiségek kér-
dése. A miskolci történész műhelynél a Habsburg Birodalom27 és a magyarországi nemzetiségek 
vizsgálatában főként az új- és jelenkori zsidóság,28 az újkori német evangélikus társadalom,29 
illetve a cigányság 18–19. századi történetére vonatkozó kutatásokat és publikációkat említhet-
jük,30 illetve a különböző etnikumhoz tartozók mint szomszédok vagy idegenek együttélésének, 
viszonyának vizsgálatát.31 
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